



中考

北京

海淀区第一学期期末学业水平调研

2022.01

初三语文

学校 _____

姓名 _____

准考证号 _____

注意事项

1. 本调研卷共 10 页，满分 100 分，时间 150 分钟。
2. 在调研卷和答题纸上准确填写学校名称、姓名和准考证号。
3. 调研卷答案一律填涂或书写在答题纸上，在调研卷上作答无效。
4. 在答题纸上，选择题用 2B 铅笔作答，其他题用黑色字迹签字笔作答。

一、基础·运用（共 15 分）

2021 年是鲁迅先生诞辰 140 周年。学校组织同学们在鲁迅博物馆开展“致敬大师——鲁迅”的主题研学活动，你所在班级准备制作一期活动专刊。

1. 栏目一：仁者猛士。下面是同学们找到的一则介绍材料，请阅读后完成（1）—（3）题。（共 5 分）

鲁迅先生是近代以来我国文化艺术界最有影响力的人物，是我国思想文化战线上一面光辉的旗帜。1918 年 5 月，他在《新青年》杂志上发表了我国第一篇现代白话文小说《狂人日记》，以笔为武器打响了反抗封建文化的第一枪。从此，他以先进的思想、犀利的笔锋、战斗的精神，在半殖民地半封建社会与各种反动落后势力进行斗争，（ ）地批判旧世界，（ ）地呼唤新世界，（ ）地建设新文化。

鲁迅先生一生致力于救国救民，时刻关注国家和民族的前途和命运，承担起“启蒙”与“救亡”的历史责任。他坚持真理，追求光明，同敌人进行坚决的斗争。他深知革命事业不可能一帆风顺，但“即使艰难，也还要做；愈艰难，就愈要做。”【甲】“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”是他一生最生动的写照。他始终与人民站在一起，【乙】与人民血脉相连，为人民大众呼告呐喊。他说：“无穷的远方，无数的人们，都与我有关。”他关注“不幸的人们”，对他们给予极大的同情；他关心青年，特别重视发现和培养青年作家，常以自己的言行鼓舞青年，“愿中国青年都摆脱冷气，只是向上走。”鲁迅先生坚定的人民立场、敢于斗争的战斗品格、深沉的爱国情怀，是新时代建设民族精神、凝聚中华民族伟大复兴力量的宝贵财富。

（1）在文段括号内依次填写词语，最恰当的一项是（2 分）

- | | | | |
|--------|--------|--------|--------|
| ①不遗余力 | ②毫不留情 | ③满怀热情 | |
| A. ①②③ | B. ②③① | C. ③②① | D. ①③② |

（2）有同学对【甲】【乙】两处使用的标点符号有疑问，你认为这两处标点符号使用正确的一项是（1 分）

- | | | | |
|-----------|-------|-----------|-------|
| A. 【甲】 。” | 【乙】 、 | B. 【甲】 ”。 | 【乙】 、 |
| C. 【甲】 。” | 【乙】 ， | D. 【甲】 ”。 | 【乙】 ， |

（3）画线句作为总结句，有两处表达欠妥，请修改。（2 分）

修改：_____

2. 栏目二：博学多才。下面是一位同学参观鲁迅博物馆后写下的一段话，请阅读后完成（1）—（3）题。（共4分）

鲁迅先生在众多领域都颇有建术。在文学创作、文艺批评、文化历史研究、古籍校勘整理等方面，他都有开拓性贡献；他酷爱美术，喜爱钻研汉画像和碑帖，喜爱书籍装帧设计，还是篆刻高手，晚年大力倡导中国新兴版画运动，成就了一批杰出的青年版画家……他一生研习不辍，留下600多万著译文字、3万多页手稿，收藏金石拓片6000多张、古今中外版画4000多幅。他以无限的热忱、不懈的努力创造出惊人的成绩，令人感佩！

- （1）有同学认为画线词语中有错别字，对加点字的读音也有疑问。下列判断错误的一项是（2分）

A. “术”应写为“树”

B. “校”应读为“jiào”

C. “帖”应读为“tiè”

D. “辍”应写为“缀”

- （2）短篇小说集《呐喊》收录了《狂人日记》《故乡》《社戏》等作品。右图是鲁迅先生为《呐喊》设计的封面，根据你读过的相关作品和下面的设计说明，推测他的设计意图。（2分）

设计说明：

封面采用暗红底色，书名“呐喊”和著者姓名“鲁迅”分上下两层，文字从右到左排列，饰以阴刻框线，以印章形式镌刻在一个黑色的长方块中，位于封面正中上端。“呐喊”二字，初版时为宋体印刷字，后来改为隶书体美术字，笔划左右参错，突显三个“口”字。



设计意图：_____

3. 栏目三：不朽丰碑。《有的人》是诗人臧克家在1949年为纪念鲁迅逝世13周年而创作的一首诗。阅读这首诗的节选，根据你的积累判断诗句理解和分析不正确的一项是（2分）

有的人活着
他已经死了；
有的人死了
他还活着。

有的人
骑在人民头上：“呵，我多伟大！”
有的人
俯下身子给人民当牛马。

有的人
把名字刻入石头，想“不朽”；
有的人
情愿作野草，等着地下的火烧。

有的人
他活着别人就不能活；
有的人
他活着为了多数人更好地活。



- A. 诗句中第一组“活”与“死”指躯体活着，但灵魂已腐朽；第二组“死”与“活”指虽然失去了生命，但精神永存。
- B. 通过“有的人”的鲜明对比，诗句突出了两种人截然不同的生命状态及人生目的，表达了诗人对他们命运的深切担忧。
- C. 诗句写了两种人对待人民的态度，热情讴歌了那些“俯下身子给人民当牛马”的人，他们虽死犹生，永远活在人民心中。
- D. “情愿作野草，等着地下的火烧”形象地表现了先生及像他一样的人甘愿在斗争中献身的精神，表达了诗人的崇敬之情。

4. 参观展览后，同学们在专刊留言区写下了自己的感受。下列四位同学的留言中，修辞方法或成语使用不恰当的一项是（2分）
- A. 珍藏的连环画、“雪地捕鸟”用的竹匾、小动物的陶俑……这些物品散落在鲁迅琳琅满目的童年世界中，让我们感受到先生温情、率性的一面。
- B. 先生的手稿让我们赞叹不已：钢笔的占幅工整精致，手抄的讲义条理清晰，作品的手稿修改精当……先生严谨、细致、认真的态度让我们钦佩。
- C. “人生得一知己足矣”是鲁迅先生书赠藤野先生的一句话，他们肝胆相照，二人之间的战斗友谊成为中国革命史和文学史上广为传颂的佳话。
- D. 展柜中摆放的鲁迅先生逝世时覆盖在他灵柩上的白色绸帐，上面题写的“民族魂”三个大字庄严肃穆，在我们的心中树立起一座不朽的丰碑。
5. 活动专刊需要确定刊名和配图，请你从下列书法作品和图画中各选一幅作为刊名和配图，并说出选择的理由。（2分）



①选择：_____
理由：_____

②选择：_____

二、古诗文阅读（共16分）

（一）默写（共4分）

6. _____，良多趣味。（郦道元《三峡》）（1分）
 7. 此中有真意，_____.（陶渊明《饮酒》）（1分）
 8. 在学校举办的纪念“一二·九运动”86周年系列活动巾，你所在的宣传小组负责制作以“爱国情·报国志”为主题的诗歌展板，请你从积累的古诗中选择两句来丰富展板的内容。你选择的诗句是“_____，_____”。（本试卷中出现的诗句除外。每句中允许有一个不会写的字用拼音替代）（2分）





(二) 阅读《水调歌头》，完成 9 ~ 10 题。(共 5 分)

水调歌头

苏轼

丙辰中秋，欢饮达旦，大醉，作此篇，兼怀子由。
明月几时有？把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年。我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高
处不胜寒。起舞弄清影，何似在人间。
转朱阁，低绮户，照无眠。不应有恨，何事长向
别时圆？人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。

9. 词的上片从“我欲”到“又恐”的转换中，表现了诗人①的心理；词的下片用“②”对月发问，转入抒情悟理。整首词想象丰富，意境阔大。(2分)
10. “日月星辰”常常是古人抒发情感的载体。本词中的“月”和“长河落日圆”中的“日”，或“星河欲转千帆舞”中的“星”，分别表达了诗人怎样的情感？(3分)

答：_____

(三) 阅读《岳阳楼记》，完成 11 ~ 13 题。(共 7 分)

岳阳楼记

范仲淹

庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴，乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上，属予作文以记之。

予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯，朝晖夕阴，气象万千，此则岳阳楼之大观也，前人之述备矣。然则北通巫峡，南极潇湘，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎？

若夫淫雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空，日星隐曜，山岳潜形，商旅不行，樯倾楫摧，薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷，沙鸥翔集，锦鳞游泳，岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。

嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？时六年九月十五日。

11. 下列选项中加点字的意思都相同的一项是(2分)

- A. 乃重修岳阳楼
B. 北通巫峡
C. 连月不开
D. 则有去国怀乡

- 乃不知有汉
指通豫南
若夫日出而林霏开
乃记之而去

- 成败乃兵家常事
博古通今
茅塞顿开
一去不返



12. 下列对文中画线句的翻译和理解，全都正确的一项是（2分）

【甲】越明年，政通人和，百废具兴。

翻译：到了第二年，政事顺利，百姓和乐，各种荒废的事业都将要兴办。

理解：滕子京被贬到岳阳，政治上失意，但他励精图治，取得了很好的政绩。

【乙】此则岳阳楼之大观也，前人之述备矣。

翻译：这是岳阳楼盛大壮观的景象，前人的描述已经很详尽了。

理解：洞庭湖及岳阳楼雄伟壮丽的景致，令观者唏嘘不已，与前人感同身受。

【丙】把酒临风，其喜洋洋者矣。

翻译：端着酒杯，吹着微风，那是喜气洋洋的欢乐感受。

理解：迁客骚人登上岳阳楼观赏到洞庭春晴之景，就会情随景生，景美人悦。

13. 文末作者感叹“微斯人，吾谁与归”，请根据选文与下面的链接材料，说说于谦是不是作者笔下的“斯人”。(3分)

【链接材料】

于谦，字廷益，钱塘人。正统六年疏言：“今河南、山西积谷各数百万。请以每岁三月，令府州县报缺食下户，随分支给。先菽秫，次黍麦，次稻。俟秋成偿官，而免其老疾及贫不能偿者。”诏行之。河南近河处，时有冲决。谦令厚筑堤障，计里置亭，亭有长，责以督率修缮。并令种树凿井，榆柳夹路，道无渴者。

十三年以兵部左侍郎召。明年秋，也先^①大入寇。侍讲徐珵言星象有变，当南迁。谦厉声曰：“言南迁者，可斩也。京师天下根本，一动则大事去矣，独不见宋南渡事乎！”当是时，上下皆倚重谦，谦亦毅然以社稷安危为己任。

论功，加谦少保，总督军务。谦曰：“四郊多垒^②，卿大夫之耻也，敢邀功赏哉！”固辞，不允。谦之为兵部也，其才略开敏，精神周至，一时无与比。至性过人，忧国忘身。

（取材于《明史·于谦传》）

注：①[也先]蒙古族瓦刺首领。②[垒]营垒，防守工事。

答：_____

三、名著阅读（5分）

14. 在品味小说魅力的分享会上，你准备选择“曲折情节成就经典人物”这一话题和同学们分享。

请从你读过的名著中选择具体内容加以阐述。（100字左右）

答：_____

四、现代文阅读(共24分)

(一) 阅读下面材料,完成15~17题。(共7分)



推开中山公园来今雨轩茶社厚重的木门, 材料一

“醒年代”……时光穿越, 我们仿佛看到1918年“少年中国学会”的现场, 和李大钊、邓中夏、高君宇等人一起热烈探讨马克思主义……再现的历史场景, 让游客仿佛身临其境。

作为中国共产党早期革命活动旧址的来今雨轩, 既还原了上世纪二三十年代的茶社, 也布置了“少年中国学会”“文学研究会”的专题展览。“展用一体”的方式让游客耳目一新。除了现场观展, 游客也可以通过中山公园微信公众号线上观展。此外, 公园还为中小学生提供“追寻先驱足迹”红色宣传教育实践活动, 中小学生经过培训可以参与革命旧址志愿讲解服务。

目前, 包括来今雨轩在内的北京市属9处公园爱国主义教育基地全面推进文物保护和传承工作, 在修缮革命旧址、打造红色景观的同时, 追寻红色历史, 创新展示形式, 成为市民喜闻乐见的“党史教室”。

材料二

颐和园益寿堂位于万寿山东麓, 是1949年毛泽东主席率领中共中央离开西柏坡、抵达北平后的首个纪念地。益寿堂承载的红色文化是颐和园园林文化的重要组成部分。

益寿堂推出“古都春晓——寻访中国共产党进京赶考之路”专题展览, 由“春晖沐浴古曦园”“‘进京赶考’第一天”“诗词唱和照肝胆”三部分组成。百余幅历史图片、数十件历史文献资料、名人手稿档案及45件园藏文物, 还原了北平联合办事处筹备会议现场, 再现了北平和平解放等历史事件。“我们现在看到的这张精雕细刻的老桌子是北平和平解放的‘亲历者’, 有人称它为‘和平之桌’……”展厅里, 参与公园“红领巾小导游”志愿活动的小林同学正在为游客讲述着发生在这里的红色故事。

在益寿堂, 游客可以在展厅内听现场讲解, 也可以通过颐和园微信公众号线上VR观展。此外, 益寿堂为游客提供红色教室, 参观团体可开展微党课活动, 观看红色视频, 诵读红色诗词等。

材料三

香山公园的双清别墅, 既是筹建新中国的革命摇篮, 也是见证革命史的神圣之地。这里有中共中央进驻香山居住办公原状陈列展及“毛泽东在香山”主题展览。

六角亭的灯光亮起, “毛主席”从房间里走出, 来到池边……这是北京人艺重大革命历史题材话剧《香山之夜》的演出现场。苍松翠柏成了天然的布景, 蟌蛐儿的鸣叫是自然的声效, 沉浸式演出让观众深受感染。除此之外, 双清别墅还设置5G+AR游览方式, 站在双清别墅的院子里, 游客打开安装好的应用程序, 可观看视频、聆听红色故事, 甚至还能与虚拟景观拍照合影。目前, 以双清别墅为代表的香山公园八处革命旧址均使用VR技术开设了线上全景游览, 游客可以进入

360度全景展厅云端观展，更加直观、便捷、多元地了解香山革命纪念地的红色历史。同时，中小学生也可以走进双清别墅及其他革命旧址，参与志愿服务，讲述红色故事。



15. 根据材料内容，下面表述有误的一项是（1分）

【甲】来今雨轩茶社沉浸式的话剧演出，还原真实历史场景，让游客有耳目一新之感。

【乙】北京市属9处公园爱国主义教育基地，已经成为游客感受红色文化的生动课堂。

【丙】游览颐和园益寿堂，游客在接受红色文化教育的同时，也能欣赏园林文化之美。

16. 从上述三则材料可以看出，三处爱国主义教育基地传播红色文化的共同形式有：①、②、
③。（每空限10个字以内）（3分）

17. 小华同学所在年级准备在2022年1月15日（周六）组织30名团员开展“追寻红色记忆，重温建国历程”的主题团日活动，需要选择一处爱国主义教育基地。请你根据三则材料的内容及链接材料，推荐一处教育基地，并说明推荐理由和注意事项。（3分）

【链接材料】

爱国主义教育基地	开放时间	参观服务及预约
中山公园来今雨轩	9:00—19:00	公园为游客提供定时定点免费讲解服务。团体游客可通过北京市中山公园微信公众号提前1天以上（9:00—16:00）预约参观，团体预约人数为每次7—15人。
颐和园益寿堂	4月1日—10月31日，8:00—18:00 11月1日—3月31日，8:30—17:00 逢周一关闭（法定节假日除外）	大中小学生集体参观，实行预约免票政策。公园提供红色路线定制化讲解服务，游客可提前2天拨打电话预约。
香山革命纪念地旧址 (以双清别墅为代表)	9:00—16:00 每周一闭馆（法定节假日除外）	公园提供定时讲解，为团队游客提供预约讲解服务。游客可通过香山公园微信服务号提前1—7天进行预约，门票每次最多预约50张。

资料来源：根据中山公园、颐和园、香山公园等官方网站相关信息整理

答：

（二）阅读《农具博物馆》，完成18~20题。（共10分）

农具博物馆

田大耕年过半百，是A市郊区的农民。矮而粗壮，大脸膛，浓眉小眼，貌不惊人。文化也不高，勉强算是初中毕业生。但是，他名气却很大。

他住的地方是城外东北角的紫雨村，那里是一片小山岗子，山下是稻田，山上是茶园、果

园、竹林、菜地。虽称为村，却是各家散居。朝岚暮霭，塘碧溪清，鸡鸣犬吠，花开花落，可称是闹市的后花园，令人眼馋。

三年前，田大耕与村里人经过反复商议，联合成立了紫雨村农民合作社。土地、山林、菜地入股，并列入年终分红；本村的劳动力优先安排进各种专业小队，种田、种茶、种菜、侍弄果树、养蚕、修理农具，按月拿工资。他突发奇想在自家大院里建起一排宽敞的青砖平房，办起了“大耕中国农具博物馆”，这一切都是自费，与合作社毫不相干。

第一件事，在外地早已有先例，并不稀罕；但第二件事就令人惊诧了。一个农民办一家私人博物馆，不收费，欢迎大家去参观，图的是什么？但不管怎么说，这两件事凑在一起，是大新闻，报纸、电视常有报道，田大耕俨然成了名人。

他的父亲不乐意了，说：“你到处去收购那些成了废物的破旧农具，还占这么多房子，花钱赚吆喝，败家子啊？”【甲】田大耕憨厚地笑着，搓着手，说：“爹，这是乡村文化建设的大事。将来，你会看到它带来的好处。”

田大耕的儿子是大学历史系毕业生，被聘到A市博物馆当讲解员，是合同工的性质。他很看不起这些没有文物价值的玩意儿，认为父亲是瞎折腾。田大耕板起脸说：“将来，你是真正的受益人，信不信由你！”

我是A市《经济快报》的记者，第一篇报道是我写的，题目是《农具立史，志在耕耘》。以后，我应田大耕之邀，又去过多次。我不但仔细看了原物，锄、犁、镰刀、铁、斧、耙、耜、耒、锯、钻、锤、铲、水车、风车、石磨、石碾、石臼、石碓、纺车、纺锤、织布机……而且感到解说文字、布展分类、图片说明非常到位，田大耕的儿子功不可没。

田大耕得意地说：“这小子不想干，我喊要揍人，他只好乖乖地听话。让他先给我上课，我认可了，他再动手。我也长了不少见识哩。以后，这些电动的农业机械也会过时，我再扩大展览的规模。”

但也有遗憾，博物馆的匾额是用刨平的杉木板做的，没有上漆，是他用排刷写的几个粗黑大字，显得既草率又没有品位。

一眨眼三年过去了。城市不断向外扩展，据规划局的同志透露，紫雨村那块地方已有好几个房产商瞄上了，说是可开发成高档住宅区。

有一次到农具博物馆采访，因为这里新增加了“农民阅览室”“中国历史大讲堂”。不经意间，我向田大耕说起了这事。【乙】他似乎早已得知，点点头后又摇摇头，说：“有人早就眼红了，但是……不可能！”

我说：“那就好。这样的好地方，又低碳又生态，怎么能变成住宅区呢？真是那样，你们的合作社就没法子办了。”

田大耕说：“过几天有省里的领导来考察农村文化建设，指名要参观农具博物馆哩。”凭着记者的敏感，我知道田大耕一定托人向省里有关部门反映了情况。

他说：“我儿子的老师是著名历史学家，他常被邀请去给省委常委们讲课。早些日子还到过这里来，专讲中国农具发展史。我把其他村子的农民也叫来了，有一百多号人，气氛非常好。老师



还为馆里题了词：以史为鉴，建设文化新乡村。”

几天后，省委管文教的副书记汪新，真的到A市来考察农村文化建设情况，去了紫雨村，不但参观了合作社的农田、果园、茶园，还重点参观了农具博物馆，并召开了一次小型座谈会，由田大耕作了汇报。然后，汪新兴致勃勃地作了评点和重要指示，指示内容为：农民合作社的做法非常好，要巩固、发展和推广；农民的文化自觉值得宣传，农具博物馆有新意，让大家了解了我国的农耕文化；这个地方要保持良好的生态和文化环境，成为一个样板，不要搞什么高档住宅区。

会议结束时，田大耕叫人拿来那个历史学家的题词，请汪新欣赏。汪新说：“意思好，书法精，是颜字的面目，但有自己的创新。”

田大耕说：“我们知道汪书记的字也很有功力，能否赐题馆名？墨磨好了，纸、笔备好了，请！”

汪新说：“为农民办的博物馆写字，是第一次，我很荣幸。”

掌声哗哗地响起来……

随同而来的报社、电视台记者对汪新考察的全过程进行了真实的报道。我写的《农具博物馆成文化亮点，农民合作社走康庄大道》在《经济快报》头版头条登载。三年前田大耕创办这家博物馆，称得上是高瞻远瞩，其目的是以文化建设保护农民合作社这块难得的领地，现在真的是功德圆满了。

过了不久，田大耕的儿子经考试，被破格录用为正式公务员，并作为A市博物馆的外派人员进驻“大耕中国农具博物馆”。如何让农具博物馆更好地发挥它应有的作用，成为田大耕和儿子的主要念想：请老手艺人讲农具发展的故事，开展青少年农业科普系列讲座，在山下开辟稻香园，让学生亲历插秧的过程……

稻花飘香的季节，A市“乡村文化建设模范人物”评选活动在大耕农具博物馆举办，田大耕和儿子双双当选。

这天，人们看到田大耕的父亲三年来第一次走进了农具博物馆……

(取材于聂鑫森的同名小说)

18. 小说表现了普通农民田大耕在乡村振兴中的许多自觉行为。结合文章内容简要概括。(4分)

答：_____

19. 品味【甲】【乙】两处画线语句，说说其表现了人物的什么特点。(3分)

答：_____

20. 小说结尾，田大耕的父亲走进农具博物馆后会发生什么？请发挥想象进行续写。(不少于80字)(3分)

答：_____

(三) 阅读下面的文字，完成21～23题。(共7分)

①“翩若惊鸿，宛若游龙”的“洛神”，河南博物院的“网红”文创考古盲盒，还原故宫太和殿造型的积木，国家宝藏同款香囊花灯……近年来，深受年轻人追捧的时尚“国潮”，让人们感受到传统与现代的结合，科技与文化的碰撞。“国潮”兴起，彰显了文化的自信。

②何为“国潮”？“国”即中国，中国品牌，中华文化，意指传统；“潮”是潮流，既包括新时代的潮流文化，也体现人们的个性追求，意指现代。传统与现代的有机融合，是中国原创品牌深植中华文化基因，创意特色风格，打造多样化文创产品而带来的一种消费潮流和风尚。

③_____赋予“国潮”彰显文化自信的动力。五千多年的中华文化，是“国潮”创造、创新的沃土。汉字符号、文物古迹、诗词歌赋、水墨书法、琴棋书画等文化元素成为“国潮”品牌



源源不断的创意来源。印有“中国李宁”四个汉字的潮牌服装，京剧元素与现代设计潮流相结合的晨光国粹礼盒，百雀羚与敦煌博物院合作推出的悦色岩彩系列彩妆……正是丰厚的中华优秀传统文化，为“国潮”的兴起彰显文化自信，提供了源源不断的内生动力。

④创造创新铸就“国潮”彰显文化自信的灵魂。舞蹈《洛神水赋》之所以火遍全国，就在于其创新地采用了水下表演的形式，运用水的漂浮力，营造出衣袂飘举、凌空起舞的美妙姿态。央视节目《书画里的中国》运用3D复现技术、影视演绎等手法，让主持人“穿越”到《清明上河图》的画卷中，看船上的故事、城里的热闹……观众不由地赞叹：文物复活了！正是创作者创造性地将古典文化与现代技术有机结合，才有了这样神奇的效果。创造与创新，使“国潮”拥有了灵魂，成功引领了文化的新风潮。

⑤——成为“国潮”彰显文化自信的关键。《2020中国消费品牌发展报告》显示，90后年均支出5307元购买国货，年轻人已成为国货消费的主力。中国国力的增强，极大地激发了年轻人的民族自豪感和文化认同感，增强了他们对本土品牌的热爱，既而影响了他们的消费理念：选择潮流时尚与品质、性能、价值并重的中国品牌。“传承文化血脉、延续文明之根，希望也寄托在青少年身上。”年轻人是时代的“弄潮儿”，是潮流的追捧者、推进者、创造者。他们对传统文化的热爱，成为推动“国潮”澎湃发展、彰显文化自信的关键因素。

⑥文化兴则国运兴，文化强则民族强。“国潮”的强势崛起，点燃了中国人的潮流自信，也彰显了民族文化的自信。

21. 根据内容，分别将第③段、第⑤段的第一句话补充完整。(每处限10个字以内)(2分)

第③段：_____ 第⑤段：_____

22. 阅读材料和上面的文字，简要说明这则材料可以作为哪段的论据，并说明理由。(3分)

【材料】

近年来，安踏注重科技创新与创造，采用独创A-FORM缓震科技和TALOON抱紧系统等先进技术打造的举重“吨位鞋”，全方位提供足部稳定支撑，大大降低了足部损伤机率。跳高场上的碳纤维杆，鲶鱼一般“丝滑体质”的摔跤服，最“吸汗”、高效抗菌的空手道服……在运动科技的加持下，安踏让中国品牌闪耀世界赛场。

答：_____

23. 阅读文章，结合生活实际，说说你或身边的人喜欢“国潮”的原因。(2分)

答：_____



五、写作(40分)

24. 从下面两个题目中任选一题，按要求写一篇文章。

(1) 汉字中有许多同音字，如“德”与“得”、“搏”与“博”、“忆”与“谊”……这些同音字，会让你想起哪些经历？引发了你怎样的思考？请任选一组作为你的作文题目，写一篇文章。不限文体（诗歌除外）。

(2) 篆书、隶书、草书、楷书、行书，各有特色，各有气韵。如果你是一个汉字，你会是什么字体？会有哪些奇妙的经历呢？请发挥想象，写一篇故事。题目自拟。

要求：请将作文题目写在答题纸上，作文内容积极向上，字数在600-800之间，不要出现所在学校的校名或师生姓名。